




２０２４ 年财务成本管理学情速递

一、考试政策

（一）考试时间

考试时间， 见表 ０－１。

表 ０－１　 考试时间

考试日期 考试科目 考试时长

８ 月 ２４ 日 财务成本管理 １５０ 分钟

∗具体考试时间依据各地政策变化和官网发布时间为准。

∗具体考试时间以自己的准考证为准。

（二）考试题型

考试题型， 见表 ０－２。

表 ０－２　 考试题型

题型 题量 分值

单项选择题 １３ 题 ２ 分 ／ 题 共 ２６ 分

多项选择题 １２ 题 ２ 分 ／ 题 共 ２４ 分

计算分析题 ４ 题 ９ 分 ／ 题 共 ３６ 分

综合题 １ 题 １４ 分 ／ 题 共 １４ 分

∗２０２４ 年考试题型尚未公布， 参考 ２０２３ 年考试题型。

（三）评分标准

评分标准， 见表 ０－３。

表 ０－３　 评分标准

题型 评分标准

单项选择题
每小题备选答案中， 只有一个符合题意的正确答案。 选错、 不选均不

得分

多项选择题
每小题均有多个正确答案， 请从每小题的备选答案中选出你认为正确的

答案。 每小题所有答案选择正确的得分， 不答、 错答、 漏答均不得分

计算分析题

其中一道小题可以选用中文或英文解答， 请仔细阅读答题要求。 如使用

英文解答， 须全部使用英文， 答题正确的， 增加 ５ 分。 本题型最高得分

为 ４１ 分。 涉及计算的， 要求列出计算步骤， 否则不得分， 除非题目特别

说明不需要列出计算过程
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题型 评分标准

综合题
涉及计算的， 要求列出计算步骤， 否则不得分， 除非题目特别说明不需

要列出计算过程

∗２０２４ 年评分标准尚未公布， 参考 ２０２３ 年评分标准。

二、“财务成本管理”科目基本情况

财务成本管理考试共计包括十九章， 分为财务管理、 成本计算和管理会计三部分，
财务成本管理章节体系具体内容见图 ０－１：

图 ０－１　 财务成本管理章节体系

“财务管理”内容的最大特点是比较抽象难懂， 学起来比较痛苦。 “成本计算” 和

“管理会计”内容只要加强记忆即可， 难度不大。

三、本书使用攻略

本书的总体设计理念是“靶向—快速备考” ， 要点详解与经典例题演练结合， 采用

“学＋练”模式编写。 先通过分章节的学练掌握知识点， 然后通过“逐章加练”提升做题

能力， “跨章学练”对知识点融会贯通。
使用本书需要注意以下几点：
（１）本书是考试辅导资料， 不能代替教材， 所以， 必须购买考试教材， 教材是根
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本， 本书的作用是帮助考生加深对教材内容的理解。
（２）不要把“打基础”的全书都看完之后再看“做习题” ， 而应该是把二者结合起

来， 即看完本章的打基础之后就看本章的做习题， 这样可以做到讲练结合。
（３）使用“做习题”时不要手懒， 不要直接看答案， 而是亲自动手做题， 并且一定

要算出最后的结果， 以提高自己的计算能力。
（４）对于平时做错的题目， 一定要做出标记， 想办法搞懂自己出错的原因， 这样

才能避免以后再出现同样的错误。
（５）对于“做习题”部分的题目， 不能只做一遍， 需要做三遍， 第二遍只需要做第

一遍做错的题目， 第三遍只做第二遍出错的题目。 这样会对考试越来越充满信心。
由于时间仓促， 本书在编写过程中难免有些疏漏， 希望考生谅解。
预祝参加 ２０２４ 年注册会计师考试的考生顺利通过考试， 梦想成真！
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第一章　财务管理概述

学 练 速 览

公司制企业的特点、 财务管理目标、 利益冲突的协调、 金融工具的类型、 金融市

场的类型、 资本市场效率。

本章的考试题型都是客观题， 总体分值在 ２ 分左右， 资本市场效率相关的题目不

太好掌握， 建议考生结合课堂上老师的讲解学习。

本章内容无实质性变化。

考 点 学 练

考点一　企业的组织形式★∗

企业的组织形式， 具体内容见表 １－１。

表 １－１　 企业的组织形式

组织形式 法律特征 特点

个人独资

企业

合伙企业

非法人

实体

优点： 创立便捷、 成本较低、 没有企业所得税。

缺点： 无限责任、 有限寿命、 筹资困难。

【提示】 个人独资企业不同于一人有限责任公司、 国有独资公司， 后两者属于

公司制企业

缺点： 普通合伙人对债务承担无限连带责任； 所有权转让困难。

【提示】 “特殊普通合伙企业”———一个合伙人或者数个合伙人在执业活动中因

故意或者重大过失造成合伙企业债务的， 应当承担无限责任或者无限连带责

任， 其他合伙人以其在合伙企业中的财产份额为限承担责任

９

∗ 本书采用★进行标注。 ★表示了解， ★★表示熟悉， ★★★表示掌握。
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组织形式 法律特征 特点

公司制

企业
法人实体

优点： 无限存续、 股权可以转让、 有限责任。

缺点： 双重课税、 组建成本高、 存在代理问题

【提示】 有限责任、 无限责任和无限连带责任的区别， 具体内容见表 １－２。

表 １－２　 有限责任、 无限责任和无限连带责任的区别

项目 内容

有限责任 企业所有者（投资者）对公司债务的责任以出资额为限

无限责任 企业所有者（投资者）对公司债务的责任以个人财产为限

无限连带责任
适用于多个企业所有者（投资者）的情况， 某合伙人除了有义务以个人财产偿

还属于自己的债务以外， 还有义务替其他合伙人偿债

【热练 １·多选题】 （ ２０２３ 年）∗关于股东或合伙人承担有限责任的表述中正确的

有（ 　 　 ） 。
Ａ． 有限责任公司的大股东只承担有限责任

Ｂ． 特殊合伙制企业无过失的合伙人只承担有限责任

Ｃ． 股份制公司的股东只承担有限责任

Ｄ． 合伙制企业的普通合伙人只承担有限责任

解析 公司制企业对债务承担有限责任， 公司债务是法人的债务， 不是所有者的

债务， 公司以其自身资产为限对债务承担责任， 所有者以其出资额为限对公司债务承

担责任， 所以选项 ＡＣ 的表述正确。 合伙企业法规定， 合伙人在执业活动中非因故意

或者重大过失造成的合伙企业债务以及合伙企业的其他债务， 由全体合伙人承担无限

连带责任。 所以选项 Ｂ 的表述不正确。 普通合伙人对合伙企业债务承担无限连带责

任， 所以选项 Ｄ 的表述不正确。 答案 ＡＣ

【热练 ２·多选题】 与个人独资企业和合伙企业相比， 下列属于公司制企业特点的

有（ 　 　 ） 。
Ａ． 投资者承担有限责任

Ｂ． 所有权转让比较困难

Ｃ． 存在重复纳税的缺点

Ｄ． 更容易筹集资金

解析 股份有限公司的所有者权益被划分为若干股权份额， 每个份额可以单独转

让， 公司制企业容易转让所有权。 答案 ＡＣＤ

考点二　财务管理的主要内容★

财务管理的主要内容， 见图 １－１。

０１
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∗ 本书所涉及的历年考题均为考生回忆， 并已根据 ２０２４ 年考试大纲修改过时内容。



图 １－１　 财务管理的主要内容

【热练·多选题】 下列关于财务管理主要内容的表述， 正确的有（ 　 　 ） 。
Ａ． 财务管理的内容可以分为四个部分： 长期投资、 短期投资、 长期筹资、 短期

筹资

Ｂ． 公司对于子公司和非子公司的股权投资是经营性投资

Ｃ． 长期筹资决策的主题是资本结构决策和股利分配决策

Ｄ． 营运资本管理的目标是配置较多营运资本， 提高支付能力

解析 选项 Ｂ 中的“股权投资” 应为“ 长期股权投资” ， 因此选项 Ｂ 的说法错误。
营运资本管理的目标有以下三个： ①有效地运用流动资产， 力求其边际收益大于边际

成本； ②选择最合理的流动负债， 最大限度地降低营运资本的资本成本； ③加速营运

资本周转， 以尽可能少的营运资本支持同样的经营规模并保持公司支付债务的能力。
因此选项 Ｄ 的说法错误。 答案 ＡＣ

考点三　财务管理的目标★★

一、 利润最大化

利润最大化， 具体内容见表 １－３。

表 １－３　 利润最大化

项目 内容

观点
利润代表了企业新创造的财富， 利润越多， 财富增加得越多， 越接近企业的目标。

利润 ＝收入－成本费用

缺点
没有考虑利润的取得时间； 没有考虑所获利润和投入资本额的关系； 没有考虑取得利润和

所承担风险的关系

说明

如果投入资本、 利润取得时间、 获得利润承担的风险也相同， 该目标理论是可以接受的。

很多公司把提高利润作为短期目标， 营运资本管理等短期决策也经常将利润最大化作为

目标

二、 每股收益最大化

每股收益最大化， 具体内容见表 １－４。

１１
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表 １－４　 每股收益最大化

项目 内容

观点
每股收益 ＝普通股股东净利润÷发行在外普通股加权平均股数

用每股收益最大化来概括企业的财务目标， 以克服“利润最大化”目标的缺点

缺点
没有考虑每股收益取得的时间； 没有考虑每股收益的风险； 现实中每股股票投入资本差别

很大， 不同公司的每股收益不可比

说明
如果每股收益的取得时间、 承担风险、 投入资本相同， 该目标理论是可以接受的。 许多投

资人把每股收益作为评价业绩的关键指标

三、 股东财富最大化

股东财富可以用股东权益的市场价值来衡量。
股东权益的市场增加值 ＝股东权益的市场价值－股东投资资本

【提示 １】 在资本市场有效的情况下， 如果股东投资资本不变， 股价最大化与股东

财富最大化具有同等意义。
【提示 ２】 如果股东投资资本和债务价值不变， 公司价值最大化与股东财富最大化

具有相同的意义。
【提示 ３】 三种目标主要对比总结， 具体内容见表 １－５。

表 １－５　 三种目标主要对比总结

项目 利润最大化 每股收益最大化 股东财富最大化

资本投入 没有考虑 考虑 考虑

时间价值 没有考虑 没有考虑 考虑

风险因素 没有考虑 没有考虑 考虑

【热练 １·多选题】 每股收益最大化和利润最大化作为企业的财务管理目标的共同

缺陷包括（ 　 　 ） 。
Ａ． 没有考虑时间性

Ｂ． 没有考虑风险性

Ｃ． 没有考虑投入和产出的关系

Ｄ． 不具有现实意义

解析 每股收益最大化目标克服了利润最大化目标没有考虑投入与产出关系的

缺点， 但是仍然存在利润最大化目标的另外两个缺点： 没有考虑时间性、 没有考虑

风险性。 答案 ＡＢ

【热练 ２·多选题】 下列有关企业财务管理目标的说法中， 正确的有（ 　 　 ） 。
Ａ． 由于企业是以盈利为目的， 所以企业应该以利润最大化作为财务管理目标

Ｂ． 增加借款可以增加债务价值以及企业价值， 但不一定增加股东财富， 因此企业

价值最大化不是财务管理目标的准确描述

Ｃ． 追加投资资本可以增加企业的股东权益价值， 但不一定增加股东财富， 因此股

２１
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东权益价值最大化不是财务管理目标的准确描述

Ｄ． 财务管理目标的实现程度可以用股东权益的市场增加值度量

解析 利润最大化仅仅是企业财务管理目标的一种， 所以， 选项 Ａ 的说法不正

确； 财务管理目标的准确表述是股东财富最大化， 企业价值 ＝ 权益价值＋债务价值， 企

业价值的增加， 是由于权益价值增加和债务价值增加引起的， 只有在债务价值以及股

东投入资本不变的情况下， 企业价值最大化才是财务管理目标的准确描述， 所以， 选

项 Ｂ 的说法正确； 股东财富的增加可以用股东权益的市场价值与股东投资资本的差额

来衡量， 只有在股东投资资本不变的情况下， 股东权益价值最大化才是财务管理目标

的准确描述， 所以， 选项 Ｃ 的说法正确； 股东财富的增加被称为 “ 权益的市场增加

值” ， 权益的市场增加值就是企业为股东创造的价值， 所以， 选项 Ｄ 的说法正确。
答案 ＢＣＤ

考点四　利益相关者的要求★

一、 经营者的利益要求与协调

（１）利益冲突： 经营者希望增加报酬、 增加闲暇时间、 避免风险， 所有者希望以

较小的代价实现更多的财富。
经营者有可能为了自身利益而背离股东利益。 这种背离表现在两个方面： 道德风

险（有力不使劲）和逆向选择（有力乱使劲） 。
（２）协调措施（所有者对经营者的） ： 监督、 激励。
相关成本与总成本的关系， 见图 １－２。

图 １－２　 相关成本与总成本的关系

【总结】 监督成本、 激励成本和偏离股东目标的损失之间， 此消彼长， 相互制约。
股东力求找出能使三项之和最小的解决办法（即最佳的解决办法） 。

【热练 １·单选题】 下列关于所有者和经营者利益关系协调的说法中， 不正确的

是（ 　 　 ） 。
Ａ． 股东的目标是使自己的财富最大化， 要求经营者以最大的努力去完成这个目标

Ｂ． 经营者对股东目标的背离表现为道德风险和逆向选择

Ｃ． 激励是解决股东与经营者矛盾的最佳方法

３１
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Ｄ． 经营者的主要要求包括增加报酬、 增加闲暇时间、 避免风险

解析 股东通常同时采取监督和激励两种制度性措施来协调自己和经营者目标。
尽管如此， 仍不可能使经营者完全按照股东的意愿行动， 经营者仍然可能采取一些对

自己有利而不符合股东利益最大化的决策， 并由此给股东带来一定的损失。 监督成本、
激励成本和偏离股东目标的损失之间， 此消彼长、 相互制约。 股东要权衡得失， 力求

找出能使监督成本、 激励成本和偏离股东目标的损失三项之和最小的解决办法， 它就

是最佳的解决办法。 答案 Ｃ

【热练 ２·多选题】 经营者对股东目标的背离表现在道德风险和逆向选择两个方

面， 下列属于逆向选择的有（ 　 　 ） 。
Ａ． 不愿为提高股价而冒险

Ｂ． 装修豪华的办公室

Ｃ． 借口工作需要乱花公司的钱

Ｄ． 蓄意压低股票价格， 以自己的名义借款买回

解析 选项 Ａ 属于道德风险， 经营者没有尽全力增加股东财富。 选项 ＢＣＤ 都是

经营者损害股东利益的情形， 属于逆向选择。 答案 ＢＣＤ

二、 债权人的利益要求与协调

（１）利益冲突： 债权人希望到期收回本金， 并获得约定的利息； 股东为了自身的

利益可能通过经营者损害债权人的利益。 例如： 股东不经债权人同意， 投资于比债权

人预期风险更高的新项目； 未征得现有债权人同意而发行新债。
（２）协调措施（债权人） ： 限制性借债、 收回贷款或停止贷款。

【热练 ３·多选题】 债权人为防止其利益被侵害， 通常采取的措施有（ 　 　 ） 。
Ａ． 监督 Ｂ． 激励

Ｃ． 限制债务规模 Ｄ． 提前收回贷款

解析 债权人为了防止其利益被损害， 除了寻求立法保护， 如破产时先行接管、
先于股东分配剩余财产之外， 通常会采取以下制度性措施： ①在借款合同中加入限制

性条款， 如规定贷款的用途、 规定不得发行新债或者限制发行新债的额度等； ②发现

公司有损害其债权利益意图时， 拒绝进一步合作， 不再提供新的贷款或提前收回贷款。
选项 ＣＤ 的说法正确。 答案 ＣＤ

三、 其他利益相关者的利益要求与协调

１􀆰 利益相关者范围

除股东、 债权人和经营者之外， 还有一些利益相关者， 如产品市场利益相关者（客

户、 供应商、 所在社区和工会组织）和公司内部利益相关者（经营者和其他员工） 。
２􀆰 股东与利益相关者的关系及其协调

根据利益来源， 公司的利益相关者可以分为合同利益相关者和非合同利益相关者。
股东与利益相关者的关系及其协调， 具体内容见表 １－６。
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表 １－６　 股东与利益相关者的关系及其协调

类别 主体 协调方法

合同利益相关者 客户、 供应商、 员工

原则： 通过立法调节， 守约与道德约束。

（１）企业只要遵守合同就可以基本满足合同利益相

关者的要求；

（２）还需要道德规范的约束， 以缓和双方的矛盾

非合同利益相关者 社区居民、 其他群体 公司的社会责任政策

【热练 ４·多选题】 下列有关利益相关者要求的表述中， 正确的有（ 　 　 ） 。
Ａ． 追求股东财富最大化， 兼顾其他利益相关者利益

Ｂ． 企业所有者希望经营者以较小的代价实现更多的财富

Ｃ． 债权人利益被侵害的表现为公司随意增加负债规模和投资比债权人预期风险更

高的项目

Ｄ． 企业只要遵守法律和信守合同即可满足合同利益相关者的要求

解析 一般说来， 企业只要遵守法律和信守合同就可以基本满足合同利益相关者

的要求， 在此基础上股东追求自身利益最大化也会有利于合同利益相关者。 当然， 仅

有法律是不够的， 还需要道德规范的约束， 以缓和双方的矛盾。 因此， 选项 Ｄ 的说法

错误。 答案 ＡＢＣ

考点五　财务管理的基础概念和基本理论★

一、 基础概念

１􀆰 货币的时间价值

货币的时间价值， 是指货币在经过一定时间的投资和再投资后所增加的价值。
【提示】 ２０２０ 年 １２ 月 ３１ 日的 １００ 万元和 ２０２２ 年 １２ 月 ３１ 日的 １２０ 万元， 谁的价

值高？ ———无法比较。 需要进行等值的换算。
【总结 １】 通常， 要把不同时间的货币折算到“现在” 或“ 零” 时点， 然后进行现值

运算或比较， 从而做出决策。
【总结 ２】 应用： 早收晚付（自己的钱先拿回来， 别人的钱能拖就拖） 。
２􀆰 风险与报酬

风险与报酬， 具体内容见表 １－７。

表 １－７　 风险与报酬

项目 内容

投资者的期望
低风险高报酬， 这是由“风险厌恶”所决定。 由此引发的竞争投资会使风险和报酬

趋于平衡

现实
由于以上的平衡关系， 实际投资中， 体现为“高风险高报酬， 低风险低报酬” ， 即

风险和报酬对等， 投资者不会去冒没有报酬的风险

【热练 １·单选题】 关于货币的时间价值， 下列说法不正确的是（ 　 　 ） 。
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